Ubungen zur Induktion

1.0 Berechnen Sie die induzierten Spannungen, wenn
1.1 d(t)=d, +kd; N=1000; k=5,0-18V
1.2 d(t) = b, Binwt; w=2m50 Hz; ®y=5,0107Vs; N =1000

2.0 Eine lange Leiterschleife mit der Breite | = dfd bewegt sich
mit der konstanten Geschwindigkeit v = 2,0 m/s naeten und
senkrecht zu den Feldlinien eines Magnetfeldesréigeton B = «— | —»
4,0T)

2.1 Bestimmen Sie den in der Leiterschleife (RG) induzierten
Strom und geben Sie dessen Richtung an.

2.2 Berechnen Sie die auf die Leiterschleife wideamKrafte, wenn
deren Masse m = 8,0 g betragt. Geben Sie die Rightiieser
Kréafte an.

2.3 Uberlasst man die Leiterschleife ihrer Gewiktat, so fallt sie
nach einiger Zeit mit konstanter Geschwindigkeite\§tol3 ist
diese Geschwindigkeit? Der Luftwiderstand kann wiaesich-
tigt bleiben.

2.4 Nach einer bestimmten Zeit wird auch das olenele der
Leiterschleife in das Magnetfeld eintauchen. Wief¥gist dann der induzierte Strom? Begrinden Sie
Ihre Antwort kurz.

2.5 Wahrend die Leiterschleife mit der konstantesc¢hwindigkeit aus 2.3 in das Magnetfeld eintaucht,
verliert sie fortlaufend Lageenergie. Zeigen SiecHuRechnung mit allgemeinen Grol3en, dass der
Energieerhaltungssatz erfullt ist.
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3.0 Bei einem Induktionsversuch mit dem Dreieckstgenerator wird eine Feldspule (Lange=1,0 m,
Windungszahl N = 485, Durchmesser d = 10 cm) voerai Strom der folgenden Zeitabh&ngigkeit
durchflossen. Eine Induktionsspule (Windungszght 00, Lange/, = 30 cm, Durchmessef € 5,0

cm) befindet sich koaxial im Innern der Feldspule.
o
A

- Tr- -~ -~ T~ ~“"T©T-"~“"~“"T-~"~“""“"7T°"""7 " " "737°”" " " °73°”" " " 737 °-"°7/"7
| | | | | | | | | |
| | | |
| | |

|

n |~

3.1 Berechnen Sie die im Zeitintervall von 0 b8 8,induzierte Spannung, geben Sjdld die anderen
Zeitintervalle an und stellen Sie U(t) fur 0 s<12 s graphisch dar.
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_Di€ beiden nebenstchenden Bilder 4! Bild! A7 Bild2
zeigen den Stromanstieg fiir dieselbe S
Spule beim Anlegen der gleichen du-
Beren Spannung U,, nur einmal mit
und einmal ohne Eisenkern.
Ordnen Sie die Bilder diesen beiden
Fillen zu und begriinden Sie Ihre
Auswahl. ! !
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Y3ie nebenstehende Abbildung zeigt
die -I-Kurven fiir den Einschaltvor-
gang bei den Spulen ®, @ und @. 1
Die angelegte Spannung U, ist je-
weils gleich.
Vergleichen Sie fiir die Spulen @ und 3
@ sowiec @ und @ jeweils Induktivi-
tit und ohmschen Widerstand,
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Eine Spule wird zum Zeitpunkt fin A
{ = 0 an eine Spannungsquelle der osp-+H
konstanten Spannung Uz =6,0V b LV LT
angeschlossen. o ,.-'/
Man miBt den zeitlichen Verlauf der '!/
Stromstirke in der Spule und erhalt Ny

/

nebenstehendes Diagramm: o1 f
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a) Ermitteln Sie mit Hilfe der Graphik den ohmschen Widerstand und die
Induktivitit der Spule.
b) Zeigen Sie durch Rechnung, daB bei der Stromstirke 7= 0,30 A die
Spannungsquelle mehr Leistung abgibt, als an der Spule in Wirme umge-
setzt wird, und erkldren Sie den Unterschied.

7.0 Ein Stromkreis enthélt eine Gleichspannungsgueit 12 V, eine Spule mit 6000 Windungen, 15 cm
Lange und 20 cm?2 Querschnitt. Der Gesamtwiderstatidigt 5,X2.

7.1 Welchen Wert hat die Induktivitat L? Welche 9ddichte herrscht im homogenen Spulenfeld bei
voller Stromstarke?

7.2 Welche Gesamtenergie ist im Magnetfeld gespeieh



